

【社区·头条】

让居民住户安全感满满

宝山高境镇主动作为破解电动自行车充电难



【社区·随笔】

自从《学习强国》App推出以来，基层党支部的学习热情仿佛一下子被激发出来，尤其是在一些街镇及相关部门的退休党支部中，“强国”热潮持续不减，老干部、老党员们不断总结分享自己的学习心得，以往只是用来发发单位通知福利的退休党员微信群摇身一变成了名副其实的学习交流群，很多之前的老同事们从一篇篇强国文章的分享中汲取正能量，退休生活也变得丰富多彩起来。

一部智能手机为很多退休老人打开了“新世界”。但之前手机微信里的有些内容“鱼龙混杂”，甚至不时还有些谣言在老人们的微信群中传播，自从有了《学习强国》之后，大家好像又一次找到了可靠的“组织”，其上丰富多彩的学习及生活服务内容对于闲暇时间较多的退休人员“很合胃口”，最重要的是不用担心和去辨别其内容的真假，可以放心转发。

先浏览“新闻板块”了解国内外大事件，再翻翻感兴趣的“养生板块”，白天听听戏曲，睡前还可以听助眠节目……许多老人不仅对“强国”内的各个板块了如指掌，很多人还有意外收获，比如老党员们会引导自己家中正在上学的小辈们通过“学习强国”平台坚持阅读实事资讯，对于孩子们的语文、政治及历史等学科的学习都获益匪浅。

离退休的老同志既要养好自己的身体也要养成终生学习的好习惯，每天抽出十几分钟时间看《学习强国》，就不容易与社会脱节，更多了一个“看世界”的窗口，会越发感受到生活的乐趣。



□通讯员 樊拓 记者 施勰赟

为了杜绝电动车上楼等不安全用电行为，宝山区高境镇通过全面推广居民小区高层住宅智能梯控电瓶车报警系统安装，切实有效阻止电瓶车进入电梯上楼的违法现象。截至目前，全镇已安装智能梯控535台，从根本上切断了电动自行车上楼带来的消防隐患，给住户带来满满的安全感。

但面对居民的充电需求，仅仅是“堵”显然并不能很好地解决问题。为了更好地解决这一居民急难愁问题，宝山区高境镇充分听取居民的诉求，实地勘察社区环境，利用各种资源经过深入调研、因地制宜在内部设立多种类型的充电设备，以满足不同型号电动自行车的充电需求，让平日使用电动自行车的居民不再为充电和安全陷入两难。

为了满足居民在小区内即能充电的需

求，高境镇在各个小区建设简易充电桩，每套设备有多个接口，配上二维码，可以同时为多辆电动自行车充电。一位使用简易充电桩的居民表示：“以前我们电瓶要拿到家里去的，现在就在外面充电，真的很方便，又安全。”简易充电桩具有刷卡、二维码支付等多种支付方式，具有过载保护、电流检测、充满自停、拔断自停、短路保护、通道故障自监测等智能功能，全方位保障充电安全，且价格比较便宜。既解决了充电难问题，也让居民得到了实实在在的实惠。

除了在各小区内安装的简易充电桩，高境镇还合理利用小区资源对辖区内非机动车棚进行改造，建成多个集中式充电桩，兼具充电和遮风避雨的功能，得到了居民的青睐。目前，改建后的停车棚基本上每天都处于爆满，十分受居民欢迎。有了能充电的车棚，既满足了群众的电动车充电需求，也解决了电动车停放的问题，同时，还将火灾隐患降到了最低。

此外，为了让电动车充电像手机充电一样方便，充电更集约。高境镇建设了全区首推的电动车智能换电柜，做到了用换电代替充电，进街区、进商圈、进社区。这些换电

柜不仅极大方便了居民、快递员、外卖送餐员，节省了充电时间，提高了电瓶车使用效率。

据介绍，使用智能换电柜只需用手机扫描二维码进入手机应用程序，支付押金后换电柜会自动弹开柜门，用户取出其中的满电电池，再把充电电池放入其中充电，就能完成了一次换电过程，每次换电只需支付一到两元的费用，这让经常使用电动车的居民觉得非常方便实惠。换电柜快捷、方便、安全等优势也不断凸显，不仅解决停车位不足、充电等候时间长的问题，同时也消除了商圈里私拉乱接充电等违规行为。高境镇相关负责人表示，今年高境镇预计继续加装120组，换电柜50个，让充电设施发挥最大效能，把电瓶车充电消防安全风险降至最低。

据统计，截至目前，宝山区高境镇已完成充电桩安装15000个，充换电柜46个，所居住宅小区、大型商圈等实现充电设施全覆盖安装，大大提高了电动车充电安全系数的同时，高境镇也将进一步探索研究更多的精细化安全管理方案以及便民利民政策措施，真正让居民安心充电。

崇明区东平镇志愿者积分兑换奖励见证“爱的回馈”

□通讯员 石路 记者 王平

牙膏、茶杯、吹风机、电饭煲、微波炉……近10种志愿服务积分奖励兑换用品，摆放在东风新村新时代文明实践站，每个志愿者根据去年以来累积的分数，兑换相应的奖品。积分达194分的志愿者龚雅琴高兴地说：“兑换的奖品对我来说是一种鼓励，在新的一年里我会利用更多时间服务更多需要的人。”

“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，激励着许多人成为“赠人玫瑰”者，他们秉持的“奉献他人，提升自我”的志愿服务理念，为社会吹来一股浓郁的文明风。在全国学雷锋纪念日期间，崇明区东平镇为回馈一年来默默奉献、辛勤付出的社区志愿者对公益活动的支持，在东风新村举行

志愿者积分兑换暨志愿服务现场会。镇党委委员、文明办主任倪琳纬等与该新村积分达到100分以上的志愿者代表一起进行了互动交流。

东风新村居民区党总支书记、新时代文明实践站站长黄莉莉对该居民区30位志愿服务积分在100分、最高达200分的志愿者表示感谢。她说，只有更好地弘扬“我为人，人人为我”的新风尚，社区才能始终飘荡爱的回响。据介绍，该镇志愿服务积分采用志愿者网上注册、每一小时志愿服务积一分的办法进行；每年由镇文明办通过集中为志愿者服务和积分兑换奖励方式，来激励志愿者更好地投身社区公益服务。去年以来，该镇共有58位志愿者积分达到100分以上，他们都是社区公益活动的积极分子。

在活动现场，一些业主、居民还自发为

志愿者进行理发、磨剪刀、小修小补、免费测量血压、血糖等服务，感谢他们平时为大家辛苦地付出。镇创建办副主任韩洪峰代表乡镇志愿者协会宣读感谢信，致谢志愿者们的无私奉献。

因为有你们，社区才变得十分美丽；因为有你们，邻里才变得如此和睦。交流互动中，大家通过制作的志愿服务短视频，回顾那些在社区、在街头、在河道、林间、垃圾分点、集贸市场等各种服务现场，彼此用汗水、笑声、不倦的身影交织而成的难忘时光，感到十分亲切、满足和幸福。镇志愿者协会还给全镇2700多名注册志愿者制作并发放了新一年志愿者爱心积分卡。

已退休的黄玉兰是上海市优秀志愿者，她说：“今天活动是督促我们继续前行的力量。我们将一如既往地参与志愿服务，用实

际行动传播正能量，为居民做好事、办实事，将志愿服务进行到底。”社区党员志愿者代表龚治良说：“参与志愿服务并不需要什么回报，我只想着自己是一名党员，应该这么做。”

活动现场，主办方还安排了“你划我猜”“说哪指哪”等一些活泼有趣的互动游戏以及文创作品的手工制作活动，营造出和谐温馨的美好家园氛围。

倪琳纬在现场与志愿者互动交流中说，志愿者积分兑换奖励机制，不仅是对一直以来参与社区治理志愿者们的肯定，更是志愿精神的传递。下一步，我们将不断完善志愿服务积分兑换奖励制度，培育更多更好的志愿服务项目，让越来越多的辖区居民自觉投身志愿服务活动，使志愿服务真正成为一种生活习惯，引领社会新风尚。

思想不『退休』 学习不『减量』

□小王